
 

Příklady k modulu ANALÝZA PRÁVNÍHO PŘÍPADU I.  

Výukové období:  23. 11. – 27. 11. 2015 

      I. Metodika analýzy 

Žalobkyně J.P. se žalobou vůči dceři a jejímu manželovi domáhala vrácení daru. 

Konstatovala, že darovací smlouvou převedla na žalované vlastnické právo k domu, 

zastavěnému pozemku a zahradě. Součástí darovací smlouvy byla i dohoda o zřízení 

věcného břemene ve prospěch žalobkyně, jehož obsahem bylo právo doživotního bydlení v 

jedné místnosti domu, užívání příslušenství, užívání jedné čtvrtiny zahrady a poskytování 

nezbytného zaopatření v nemoci. Po uskutečnění převodu žili účastníci smlouvy v 

předmětném domu, po určité době ovšem začalo mezi nimi docházet k neshodám. 

Žalobkyně tvrdila, že i děti žalovaných se k ní špatně chovají, přestali ji zdravit a zeť ji 

dokonce fyzicky napadl, čímž ji způsobil lehkou újmu na zdraví. Žalovaní navrhli 

zamítnutí žaloby, protože tvrzení žalobkyně nepovažují za pravdivá. Zeť žalobkyně popřel, 

že by ji napadl. Když však žalobkyně předložila lékařské potvrzení, v němž bylo uvedeno, 

že dne 30.4.2012 utrpěla lehké pohmožděniny na rukou a oděrky na levé tváři, připustil, 

že se jednou při výměně názorů tak rozčilil, že do tchyně strčil, takže upadla. V řízení byl 

jako svědek vyslechnut soused K.D., který tvrdil, že byl svědkem několika slovních hádek 

mezi účastníky, jež proběhly na zahradě. 

Úkoly: 

K řešení případu si s sebou do semináře vezměte text stávajícího platného a účinného 

Občanského zákoníku.  

1) Proveďte analýzu právního případu podle vysvětlené metodiky (popis skutkového 

stavu, určete aktéry případu a jednotlivé právní roviny věci). 

2) Definujte právní rámec případu za pomoci občanského zákoníku. 

3) Které skutkové okolnosti dané věci jsou relevantní z pohledu zákonné skutkové 

podstaty institutu vrácení daru? 

4)  Pokuste se odůvodnit, zda má daná věc pouze právní, nebo i morální rovinu. 

5)  Definujte institucionální a procesní rovinu případu. 

6) Jaké alternativy věcného řešení zde připadají v úvahu? Která z variant je z hlediska 

prokázaného skutkového stavu pravděpodobnější? Svůj závěr odůvodněte. 

7) Pokuste se několika málo slovy krátce shrnout, jak případ chápete. 

 

  

 


